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1. AUFGABE - WASSERVERSORGUNG (15 MIN)

Der Wasserbedarf einer Gemeinde ist zu ermitteln und darauf aufbauend die Grundwasserfassung zu

planen.

1.1  Ermitteln Sie unter Berlicksichtigung der Wahl eines entsprechenden Spitzenfaktors fiir eine
Kleinstadt von 10.000 E den maximalen Tagesbedarf bei qmitte; = 120 I/E*d.

1.2 Dimensionieren Sie dafiir (1.1) einen vertikalen, vollkommenen Brunnen fiir laminaren Zufluf3
bei
® ki=10" m/s
®h=75m& H=9m
0r,=06m&r;=0,3m

1.3 Wie dick ist die Kiespackung ?

1.4 Wie groB mufl der Abstand von 2 Brunnen sein, damit sie sich nicht gegenseitig beeinflussen ?

2. AUFGABE - WASSERVERSORGUNG (15 MIN)

147 miNN
v
B
120 miiNN
A DN 150
- L=8km -

2.1

2.2
2.3

Wie grof3 ist die Wassermenge, die von A nach B mit zwei baugleichen, hintereinander
geschalteten Pumpen gefordert werden kann ?

Der DN 150 wird als Transportleitung betrieben.

Wie grof ist die zugehdrige Reibungsenergie

In welchem Bereich von Q wiirde die mdgliche Fordermenge liegen, wenn die beiden
baugleichen Pumpen parallel geschaltet wiirden ?

(Q 10-20 /s, 20-30 /s, 30-40 I/s etc. )
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3. AUFGABE - ABWASSERABLEITUNG (30 MIN)

In der Skizze ist der Regenwasserkanal einer Gemeinde gegeben.
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Gegeben:
Teilfiillung = Vollfiillung

I'Bem = T10(1)

Ky =1,5 [mm]
Gebiet Nr.: 1 2 3 4 5 6
A ha 3 7 6 0 2 2
Is, %o 5,0 5,0 33 33 4.0 2,2
L m 300 700 600 300 200 200
s - 0,5 0,5 0,5 0 0,4 0,4

3.1 Ermitteln Sie den ry5(1) fiir ein Einzugsgebiet in Hannover.
3.2 Berechnen Sie die Durchmesser nach dem Zeitbeiwertverfahren.

3.3 Wie grol wiirde rgem werden, wenn der 10-miniitige Bemessungsregen nur alle 2 Jahre erreicht
oder iiberschritten wiirde.
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